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I
auestio X1

Em uma aula sobre peptideos, a professora forneceu as seguintes informagoes:

Toda enzima é uma proteina, mas nem toda proteina € uma enzima. Pepsina e tripsina sdo enzimas humanas responsa-
veis pela digestao de proteinas.

a) Com relagdo as reagdes quimicas consideradas pela fisiologia celular, como atuam as enzimas?

b) Qual a ag&o da pepsina e da tripsina sobre a estrutura bioquimica das proteinas?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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auestio [H

A figura mostra uma tangerina repleta de colénias de fungos e outra, livre de coldnias desenvolvidas.

(http://pt.wikipedia.org)

a) Indique e justifique dois modos de obteng&o de nutrientes existentes nos integrantes do Reino Fungi.

b) Quais sdo as estruturas responsaveis pela dispersdo dos fungos? Qual a relagdo existente entre as hifas e o micélio?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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A
auestio [

Observe os componentes do tegumento humano.

poro

d{» pelo
epiderme ~|: P camada cérnea
] (queratinizada)

glandula
sudoripara

derme

tecido

subcutaneo
foliculo (adiposo)
piloso

(www.lookfordiagnosis.com)

a) Como as glandulas sudoriparas e o tecido subcutaneo (adiposo) atuam na manutengio da endotermia?

b) Além dos pelos, existem outros anexos tegumentares queratinizados nos mamiferos. Cite um desses anexos e explique

sua fungao.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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O esquema ilustra as fases de um ciclo cardiaco humano.

auestao [T

sistole ventricular & ) .
sistole auricular
(www.museuescola.ibb.unesp.br. Adaptado.)

a) As setas 1 e 2 indicam o fluxo sanguineo chegando nas auriculas (ou atrios) provenientes de quais regides do corpo, e
por quais vasos, respectivamente?

b) As setas 3 e 4 indicam o fluxo sanguineo saindo dos ventriculos e se direcionando para quais regides do corpo, e por
quais vasos, respectivamente?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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I
auestio [

Fotoperiodo critico € o tempo de exposigao diaria a luz que uma planta necessita para iniciar sua floragéo. Algumas plan-
tas requerem periodos de iluminagdo maiores, outras requerem periodos de iluminagdo menores, existindo ainda plantas
indiferentes ao periodo de iluminagao.

Afigura ilustra o florescimento de uma planta que necessita de um fotoperiodo critico de 6 horas, no maximo.

. noite
dia longo curta
verao
0 12 24
horas
dia .
curto noite longa
inverno planta de dia curto
0 12 24 (noite longa)
horas

(http://fisiologiavegetal.webnode.com.br. Adaptado.)

a) Tendo em vista o processo de floragéo, explique o que ocorre quando essa planta é cultivada em regides préximas a
linha do equador.

b) Como os floricultores conseguem produzir flores o ano todo, independentemente da regido, da época do ano, ou do
fotoperiodo critico de cada planta?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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U
auestio [I]

Simplificadamente, periquitos australianos apresentam quatro fenétipos referentes a coloragao da plumagem: verde, azul,
amarelo e branco, condicionados por dois pares de alelos autossémicos com segregacao independente.

O alelo A é responsavel pela pigmentagdo azul e o alelo B, pela pigmentagdo amarela. Quando esses alelos interagem,
a mistura de seus pigmentos condiciona a coloragao verde. Os alelos a e b ndo produzem pigmentagéo, condicionando a
plumagem branca.

a) Em um cruzamento entre periquitos com os gendétipos aaBb e Aabb, qual a probabilidade de nascer um filhote macho
e branco? Esquematize o cruzamento.

b) Cruzando aves duplo heterozigotas, quais as proporgdes fenotipicas esperadas?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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As figuras mostram a espécie Lonomia obliqua (ordem Lepidoptera) em duas fases distintas: quando lagarta (taturana),
bastante perigosa ao ser humano, em fungao da elevada toxicidade do veneno contido em suas cerdas; e ja metamorfo-
seada em mariposa, nao representando risco algum.

QUESTAO

LAGARTA MARIPOSA

(www.inaturalist.org) (http://rnesanantonio.blogspot.com.br)

a) Aqual filo e classe pertence esse animal? Cite duas caracteristicas externas exclusivas dos integrantes dessa classe.

b) Qual o tipo de desenvolvimento caracteristico dessa ordem? Indique suas etapas.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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UL
QUESTAD! [X]

Um ecossistema é composto tanto por fatores biéticos (comunidade ou biota) como por fatores abidticos (variaveis fisicas e
quimicas do ambiente). Nos ecossistemas tais fatores estéo fortemente relacionados, proporcionando diversas interagoes
entre os seres vivos e 0 ambiente fisico.

Um impacto ambiental é, essencialmente, uma alteragao relevante nos componentes biodticos ou abibticos dos ecossiste-
mas.

a) Aqueima de combustiveis fosseis (como o 6leo diesel e a gasolina) em veiculos automotores promove alteragao direta
em fatores bidticos ou em fatores abidticos de um ecossistema? Justifique sua resposta.

b) Explique de que maneira uma alteragéo bidtica em determinado ecossistema pode gerar um impacto ambiental.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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IR
QUESTAD! [X]

Dois recipientes idénticos, um contendo palha de ago e o outro bicarbonato de sddio, foram pesados. Ambos apresentaram
0 mesmo valor de massa X, conforme mostram as figuras.

palha bicarbonato
de aco de sddio

lJ lJ l@) lJ

Na sequéncia, foram realizados dois experimentos.

Experimento 1: a palha de aco foi retirada do recipiente e submetida a combustao na chama do bico de Bunsen; o produto
da reacéo foi retornado ao recipiente de origem que, colocado na balanga, apresentou o valor de massa Y. A reacao é
representada na equacao:

Fe (s) + %oz (g) — FeO (s)

Experimento 2: o recipiente contendo bicarbonato de sodio foi inserido, aberto, em uma estufa aquecida a 140 °C, onde
permaneceu por 30 minutos. O recipiente contendo o produto da reagao foi colocado na balancga, apresentando o valor de
massa Z. A reacao é representada na equacao:

2NaHCO, (s) — Na,CO, (s) + H,0 (g) + CO,(g)

a) Para o experimento 1, faga um esquema da balanga de dois pratos, desenhando no prato esquerdo o recipiente con-
tendo o produto da reagéo e no prato direito o cubo de massa X, de modo que se possa perceber claramente o dese-
quilibrio da balanga. Faga o esquema também para o experimento 2.

b) Como podemos determinar a massa dos gases no experimento 2? Qual é a lei ponderal que justifica o calculo proposto?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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I
auestio [T

As diferencgas observadas nas propriedades dos compostos quimicos, como solubilidade, temperatura de ebuligdo e pres-
sdo de vapor, podem ser explicadas pelo tipo de interagdo que realizam. Considere os compostos organicos acetona e
alcool isopropilico, cujas estruturas s&o representadas a seguir, e 0 composto inorganico aménia (NH,).

)7\ ).t
acetona alcool isopropilico

a) Determine a geometria molecular da aménia e indique a sua polaridade.

b) Indique, dentre os dois compostos organicos considerados, aquele que apresenta maior temperatura de ebulicdo e
aquele que apresenta maior pressao de vapor. Justifique sua resposta.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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I
auestio KRN

Um professor inseriu solugdes aquosas de acetato de sodio (CH,COONa), de cloreto de aménio (NH,C/) e de acido acé-
tico (CH,COOH) em trés diferentes recipientes, sem identificar cada um pelo respectivo contetdo, apenas rotulando-os
como A, B e C. Em seguida, solicitou aos alunos que identificassem cada uma das solugdes. A solugao de acido acético foi
facilmente identificada como sendo a solugdo A, pelo seu odor caracteristico de vinagre. Para auxiliar nas demais identifi-
cagoes, os alunos mediram o pH das solugdes, conforme mostram as figuras.

a) ldentifique as solugbes B e C. Justifique sua resposta.

b) Determine a concentragdo da solugdo A, em mol/L, dada a constante de equilibrio K = 2 x 1075.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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O cancer de mama é o mais reincidente nas mulheres. Por essa razdo, mesmo quando é feita a retirada cirtrgica do tumor,
a radioterapia externa (teleterapia) é frequentemente indicada para tratar a doenga residual. Em geral, utiliza-se como fonte
radioativa o cobalto-60 que, em seu processo de decaimento, emite particula beta negativa e raios gama. O grafico mostra
a atividade aproximada do ®°Co em fungao do tempo.

QUESTAO
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a) Determine a meia-vida do radionuclideo ®°Co. Justifique sua resposta.

b) Escreva a equagao de desintegragdo do cobalto-60 e identifique o elemento quimico resultante.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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A figura representa uma coluna de fracionamento de petréleo e alguns de seus produtos (1, 2 e 3).

s
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QUESTAO

32

—— 3

non

petréleo bruto
—>

(http://labvirtual.eq.uc.pt. Adaptado.)

Considere que os produtos 1, 2 e 3 referem-se a gasolina (5 a 10 atomos de carbono), ao querosene (10 a 16 atomos de
carbono) e ao GLP (1 a 4 atomos de carbono), ndo necessariamente nesta ordem.

a) Qual é o nome do processo de separagao representado pela figura? Identifique o produto 1.

b) Considerando o querosene um alcano com 12 atomos de carbono, determine a sua férmula molecular e escreva a
equacao balanceada da reagdo de combustao completa deste composto.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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I
QUESTAO

N&o existe tratamento especifico para dengue, apenas tratamentos que aliviam os sintomas, como o uso de paracetamol
(farmaco 1). O esquema representa alguns desses tratamentos paliativos.

o B ® Z

& @& Proibido tomar

- & qualquer
remédio a base

Aos primeiros sintomas, Tratar sintomas até Beber Repousar Usar de acido
procurar imediatamente que o ciclo do virus | muita agua medicagédo acetilsalicilico
atendimento médico se conclua indicada (farmaco 2)

(www.dengue.org.br. Adaptado.)

As equacgdes representam as reagdes de sintese do farmaco 1, a partir de p-aminofenol e anidrido acético, e do farmaco
2, a partir de acido salicilico e anidrido acético.

OH H
0 0 N\”/ (0]
* )k )k - o * )}\
o HO OH
NH,

farmaco 1

®) OH o) OH
(0} (0} (0]
o )‘\ )‘\ ° )‘\
+ —> \”/ +
(0] OH
(e}
farmaco 2

a) Identifique as fungdes organicas encontradas na estrutura do paracetamol.

b) Na presenga de umidade, o acido acetilsalicilico sofre hidrélise, formando o acido salicilico e o acido acético. Escreva
a equacgao da reagao dessa hidrolise.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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U
auestio EE

Uma esquiadora de massa 80 kg, incluindo todo o equipamento, desce com velocidade constante por uma rampa plana e
inclinada que forma com a horizontal um angulo 6, em um local em que a aceleragdo da gravidade vale 10 m/s?.

Considere que existe resisténcia do ar, que o coeficiente de atrito dindmico entre os esquis € a neve €é igual a 0,10 e que
sen 0 =0,6 e cos 0 =0,8.

a) Na figura inserida no campo de Resolucéo e Resposta, represente as forgas que atuam no conjunto esquiadora mais
equipamento.

b) Calcule o valor da forga de resisténcia do ar, em newtons, que age sobre o conjunto durante o movimento.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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UL
auestio ]

Uma mola helicoidal de massa desprezivel e comprimento 20 cm é presa de modo que seu eixo longitudinal fique na dire-
¢ao vertical. Quando se prende na mola um objeto de massa 100 g, ela se deforma até que seu comprimento atinja 25 cm.

20 cm
25 cm

Considere a aceleragao da gravidade igual a 10 m/s?.
a) Calcule a constante elastica da mola, em N/m.

b) Suponha que o objeto seja elevado até a altura em que o comprimento da mola volta a ser 20 cm e, em seguida, solto
a partir do repouso. Determine a energia cinética do objeto, em joules, no instante em que passa pelo ponto em que o
comprimento da mola é de 25 cm. Despreze qualquer perda de energia mecanica.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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IR
QUESTAO

Um bloco de parafina em forma de paralelepipedo, macico e homogéneo, é colocado em um recipiente contendo 800 cm?®
de agua; ambos em equilibrio térmico. Observa-se que o bloco flutua com 10% de seu volume acima da superficie da agua.

a) Determine a massa especifica da parafina, em g/cm?, sabendo que a massa especifica da agua é 1,0 g/cm?.

b) Que volume de alcool, em cm?®, deve ser misturado & agua do recipiente para que o topo do bloco passe a coincidir com
a superficie do liquido? A massa especifica do alcool é 0,80 g/cm?.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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T
auestio ]

Um objeto luminoso é colocado a 60 cm de uma lente delgada convergente e observa-se uma imagem nitida desse objeto
projetada em um anteparo distante 120 cm da lente, como mostra a figura 1.

FIGURA 1
objeto
A
! T T T T T T T
60 cm l 120 cm v
lente imagem

Em seguida, o objeto é deslocado 20 cm, aproximando-o da lente, e a imagem no anteparo deixa de ser nitida. Para que
se retome a nitidez da imagem, é necessario afastar a lente do objeto, como mostra a figura 2.

FIGURA 2
objeto I s
le—s| -
—> imagem
20 cm v
lente

a) Calcule a distancia focal da lente, em cm.

b) Calcule a distancia, em cm, que se deve deslocar a lente de sua posigéo inicial para que a imagem do objeto projetada
no anteparo volte a ser nitida.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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auestio F]

Em um calorimetro de capacidade térmica desprezivel, contendo 500 g de agua a 80 °C, coloca-se um bloco de concreto
de 500 g, a 20 °C.

Considere o calor especifico da agua igual a 1,0 cal/(g-°C), o do concreto igual a 0,20 cal/(g-°C) e despreze perdas de
calor para o ambiente.

a) Calcule a temperatura de equilibrio térmico, em °C.

b) Que quantidade de agua, a 95 °C, deve ser colocada no calorimetro para que a temperatura final volte a ser de 80 °C?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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I
auestio X

Um eletricista recebeu a incumbéncia de decorar uma residéncia para as comemoragdes de final de ano, utilizando
200 pequenas lampadas idénticas de poténcia nominal (3 W — 12 V) cada uma e ligadas a uma rede elétrica de 120 V.
As lampadas devem ser associadas em grupos iguais para que funcionem de acordo com suas especificagdes.

a) Esquematize o circuito elétrico que deve ser montado pelo eletricista (ndo é necessario desenhar todas as lampadas).
Indique quantas lampadas ha em cada grupo e como sao associadas. Indique também como os grupos sao associados
para serem ligados a rede elétrica.

b) Calcule a intensidade da corrente elétrica total no circuito, em ampéres, considerando despreziveis as perdas de ener-
gia elétrica nos fios condutores e ligagbes elétricas do circuito.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CLASSIFICAGAO PERIODICA

1 18

1 2

H He
1,01 2 13 14 15 16 17 4,00
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N ¢} F Ne
6,94 9,01 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 | 202
1 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 | 243 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 27,0 | 281 31,0 32,1 355 | 399
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

K Ca Sc Ti \Y Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 40,1 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 558 | 589 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te I Xe
855 | 876 | 889 | 912 | 929 | 959 | (98) 101 103 106 108 112 115 119 122 128 127 131
55 56 57.71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86

Cs Ba | seriedos | Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
133 137 [tentanidios|  47g 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 (209) | (210) | (222)

87 88 so.103 | 104 105 106 107 108 109 110 111
Fr Ra |séredos | Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg
(223) | (226) |Actinidios | - (2g1) | (262) | (266) | (264) | (277)| (268)| (271)| (272)

Série dos Lantanidios

NG Atomi 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
umero Atomico La Ce | Pr Nd | Pm | Sm | Eu | Gd | Tb Dy | Ho | Er Tm | Yb | Lu
Simbolo 139 140 141 144 (145) 150 152 157 159 163 165 167 169 173 175

Massa Atdmica . o
Série dos Actinidios

()= n° de massa do 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
isétop;) mais estavel Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
(227) | 232 | 231 238 | (237) | (244) | (243) | (247) | (247) | (251) | (252) | (257) | (258) | (259) | (262)

(IUPAC, 22.06.2007.)
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REDAGAO

Texto 1

Machado de Assis virou assunto nas redes sociais. O autor de Dom Casmurro esteve no centro de intensos debates
depois que uma coluna da Folha de S.Paulo revelou que a escritora Patricia Secco langara uma versao simplificada de
O Alienista, obra de Machado langada em 1882. Secco coordena um projeto que visa “descomplicar” os classicos para o
leitor ndo acostumado a |é-los.

Autorizada pelo Ministério da Cultura, ela captou cerca de R$ 1 milh&o, via leis de incentivo, para a empreitada — além
do conto de Machado, também adaptou A Pata da Gazela, de José de Alencar. Os dois terdo, juntos, tiragens de 600 mil
exemplares e serao distribuidos de graga pelo Instituto Brasil Leitor.

A noticia alvorogou as redes sociais. Uma peticdo on-line com mais de 6.500 assinaturas contesta o apoio do Ministério
da Cultura.

“O foco do projeto é a doagao de livros para pessoas que nao tiveram oportunidade de estudar, constantemente excluidos
do acesso a cultura”, diz Secco. “Trata-se de uma disputa entre o purismo e a democratizagéo da leitura.”

(“Machado de Assis vira alvo de debate apés divulgagédo de obra simplificada”. www.folha.com.br, 10.05.2014. Adaptado.)

TexTo 2

Lancar versdes simplificadas de classicos da literatura € uma pratica comum em qualquer pais do mundo. No Brasil,
um pais em que metade da populagéo ndo leu uma sé pagina de um livro nos ultimos trés meses e a média de tempo de-
dicado a leitura por dia é de seis minutos, qualquer iniciativa para divulgar a literatura deveria ser bem-vinda. Mesmo se a
qualidade das adaptagdes de Patricia Secco se revelar duvidosa, é impossivel que a distribuigao de centenas de milhares
de livros tenha algum impacto negativo.

(Danilo Venticinque. “Machado de Assis e a choradeira dos criticos”. www.epoca.com, 13.05.2014. Adaptado.)

Texto 3

Segundo o poeta e professor da Universidade de Sao Paulo Alcides Villaga, que é veementemente contra o principio de
reescrever um classico, ha trechos das adaptagdes de Patricia Secco que ficaram incompreensiveis. “Vocé tem impressao
de estar até reconhecendo Machado, porque sdo muitos trechos dele, mas de repente vem aquilo que ele jamais faria. Um
bom escritor vocé reconhece quando o texto flui ou quando ele te faz enfrentar uma prosa quebradiga, mas o ritmo é dele.
Quando vocé mexe na pontuagao, na sintaxe, suprime palavras e corta paragrafos, vocé perdeu o ritmo, um elemento da
maior importancia da literatura. E vender gato por lebre, uma coisa grosseira”, ressalta.

(“Versao simplificada de livro de Machado de Assis gera polémica”. www.g1.globo.com, 17.05.2014. Adaptado.)

Com base nos textos apresentados e em seus proprios conhecimentos, escreva uma dissertagédo, empregando a norma-
-padrao da lingua portuguesa, sobre o tema:

SIMPLIFICA(}AO DE LIVROS CLASSICOS: DEMOCRATIZACAO DA LEITURA
OU DESRESPEITO AO TEXTO ORIGINAL?
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Os rascunhos nao serdo considerados na correcao.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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Os rascunhos ndo serao considerados na corregao.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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Os rascunhos nao serao considerados na correcao.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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